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Po wejściu w życie ustawy z dnia 18 lipca 1974 r. o funduszu alimentacyjnym (Dz. U. z 1991 r. Nr 48, poz. 200 ze zm.) w praktyce prokuratorskiej utrwaliło się traktowanie Zakładu Ubezpieczeń Społecznych jako pokrzywdzonego w postępowaniu karnym w tych sprawach o niealimentację, w których ZUS wypłacał osobom uprawnionym świadczenia z funduszu alimentacyjnego. Po wejściu w życie kodeksu postępowania karnego z 1997 r. praktyka ta nie uległa zmianie.

Wątpliwości w tym zakresie zrodziły się po wydaniu przez Sąd Najwyższy wyroku z dnia 30 sierpnia 2000 r. – V KKN 259/200 (OSNKW 2000, nr 9-10, poz. 83), w którym uznano, iż Zakład Ubezpieczeń Społecznych nie posiada legitymacji do korzystania z uprawnień pokrzywdzonego w sprawach o czyny z art. 209 kk. Odmienne stanowisko w tej sprawie zajął dyrektor Biura Prezydialnego Prokuratury Krajowej w piśmie z dnia 24 lipca 2001 r. PR I 911/01, wskazując iż Oddział ZUS wypłacający świadczenia z funduszu alimentacyjnego winien być traktowany jako pokrzywdzony nie na podstawie art. 49 § 3 kpk, ale w oparciu o art. 49 § 1 kpk, bowiem reprezentuje Skarb Państwa, którego dobro prawne zostało bezpośrednio narażone lub zagrożone przez przestępstwo z art. 209 § 1 kk.

Przedstawione wyżej rozbieżności interpretacyjne znalazły odbicie w praktyce sądów, które konsekwentnie kierują się w sprawach o niealimentację wykładnia zawartą w wymienionym wyżej wyroku Sądu Najwyższego. 

Mając na uwadze potrzebę ujednolicenia praktyki zalecam, aby także prokuratorzy w sprawach o czyny z art. 209 kk uwzględniali stanowisko Sądu najwyższego w przedmiocie braku legitymacji Zakładu Ubezpieczeń Społecznych do korzystania z uprawnień pokrzywdzonego.
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