„W prawach podstawa Rzeczypospolitej” – In legibus fundamentum rei publice.

 
W XXX rocznicę powstania Okręgowej Izby Radców Prawnych w Zielonej Górze należy powiedzieć i podkreślić, że Radcowie Prawni przez ten czas nie tylko stali się istotnym elementem systemu budowania państwa prawa, ale także  odgrywają w nim wiodącą rolę.

W państwie prawa – i idei do której przecież wszyscy ciągle dążymy – nie sam wymiar sprawiedliwości  jest najważniejszy, ale stałe dążenie do tego, aby postępować zgodnie z literą prawa. W sprawach małych i dużych, szczególnie tych skomplikowanych, gdzie właściwego rozwiązania – zgodnego z prawem - należy szukać w gąszczu przepisów czasami wiele godzin.

Dzisiaj wszyscy zdają sobie sprawę, że toczący się na sali sądowej spór, dla nas przecież chleb powszedni, w wielu wypadkach jest ostatecznością, której dzięki radcom prawnym można uniknąć.

Misją Prokuratury, którą mam zaszczyt reprezentować, jest służyć państwu, chronić jego  porządek prawny, pomagać każdemu obywatelowi dotkniętemu naruszeniem tego porządku i żądać ukarania osób, które ten ład naruszają. 

Dziś można powiedzieć szczerze, że bez Radców Prawnych, ich codziennego trudu w załatwianiu spraw, nasz system prawny byłby kulawy, a misja prokuratury trudniejsza do zrealizowania.

Z okazji XXX lecia powstania samorządu Radców Prawnych na ziemi lubuskiej pragnę złożyć na ręce Pani Dziekan, na ręce wszystkich państwa, w imieniu lubuskich prokuratorów,  tych z okręgu gorzowskiego i zielonogórskiego, gratulacje i życzenia dalszych sukcesów w realizacji zadań na rzecz państwa prawa i ochrony praw obywatelskich.

Życzę Państwu sukcesów zawodowych i wszelkiej pomyślności w życiu osobistym.
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