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Opis: Niewiele jest monografii, o których można powiedzieć, że w jednakowym stopniu spełniają oczekiwania wymagającego czytelnika profesjonalnego, nawet tego na poziomie eksperckim i czytelnika wiedzionego wyłącznie pragnieniem zaspokojenia ciekawości świata i jego problemów.

Rekomendowana monografia Jerzego Nawrotka – oficera zawodowego Wojska Polskiego oraz Franciszka E. Kazimierskiego – nadkomisarza Policji jest znakomitym przykładem ksiązki spełniającej takie oczekiwania. Jak ujęli to sami autorzy, stanowi ona wynik ich wieloletnich doświadczeń i praktyki szkoleniowej oraz przemyśleń, jakie doświadczenia te zrodziły. Autorzy, dedykując swoje dzieło użytkownikom krótkiej broni palnej oraz pozostałym czytelnikom zainteresowanym problematyką, umiejętnie wyważyli proporcje teoretycznych i praktycznych aspektów  zagadnienia, kwestie fundamentalne i informacje o charakterze ciekawostkowym.
Składa się na nie 6 rozdziałów o następujących tytułach:

1. Współczesna krótka broń palna.
2. Teoria strzału.
3. Rozrzut.
4. Wybrane wzory krótkiej broni palnej.
5. Amunicja.
6. Balistyka końcowa – działanie rażące pocisków i ich moc obalająca.
Monografię zamykają załączniki w postaci tabel z przeliczeniami wartości mających znaczenie w balistyce, przykładowe ekspertyzy i certyfikaty, wykaz obowiązujących w Polsce aktów prawnych regulujących zagadnienia broni palnej i amunicji, spisy rysunków, wykresów, fotografii bogata bibliografia tematu.
Szczegółowe omawianie zawartości książki wykraczałoby poza konwencję rekomendacji. Warto jednak zwrócić uwagę na niektóre z ważnych i jednocześnie najciekawszych tez prezentowanych przez Autorów lub wniosków wynikających z ich wywodów, a przydatnych w działalności śledczej. 
Autorzy przypomnieli, że pistolety i rewolwery – dwa rodzaje krótkiej broni palnej znane są od samego początku istnienia takiej broni. Podstawową zasadą działania broni palnej jest wykorzystanie szybkiej przemiany energii chemicznej na cieplną, a tej z kolei na energię kinetyczną do miotania pocisków.
Wśród ważnych ostrzeżeń znalazła się uwaga, że pistoletach maszynowych, w których zastosowano zasadę działania zamka swobodnego, zachodzi duże ryzyko oddania przypadkowego strzału. Przykładem podatności na tego rodzaju niebezpieczeństwo była popularna kiedyś pepesza. Przypadkowy strzał zdarzał się już po pionowym uderzeniu kolbą o ziemię. 
Czytelnika najpewniej zaskoczy mnogość możliwych do napotkania w obrocie odmian pistoletów i rewolwerów. Tylko Česka Zbrojowka wypuściła w ostatnim półwieczu blisko 30 modeli popularnych CZ-k, z których można strzelać kilkoma rodzajami amunicji. Jeszcze bogatsza jest oferta włoskiej Beretty. Rozmaite rozwiązania techniczne budowy lufy, zamka i pozostałych mechanizmów uczestniczących w oddaniu strzału, a nawet możliwość wymiany luf generują różne ślady na wystrzelonych pociskach oraz łuskach. Może to istotnie komplikować grupową identyfikację broni użytej do popełnienia przestępstwa w sytuacji braku egzemplarza porównawczego.

W śledztwie może to też oznaczać konieczność długich poszukiwań oraz korzystania z najlepszych ekspertów. Inne problemy mogą się ujawnić przy badaniu wersji przypadkowego oddania strzału. Tutaj także występuje wiele różnych rozwiązań, których znajomość może ułatwić wyjaśnienie sprawy.
Kluczowym pojęciem w opisie broni palnej jest jej kaliber. Termin ten rozumiany jest jednak niejednolicie. Współcześnie kaliber to przede wszystkim średnica mierzona w lufie bruzdowanej między polami lub bruzdami. Kaliber jako miara jest stosowany także do określenia skoku gwintu w broni o lufach bruzdowanych jak również długości luf broni palnej. W broni gładkolufowej kaliber określany jest jednak tradycyjnym systemem wagomiarowym, którego istotą jest ilość jednakowych pocisków odlewanych z jednego funta ołowiu. Jednak w praktyce, wielu producentów tej broni, kaliber oznacza dodatkowo długością komory nabojowej, co jeszcze bardziej utrudnia zrozumienie znaczenia tego ważnego terminu.
Warto także za Autorami powtórzyć, że kaliber jako jeden z najważniejszych parametrów jest tylko w pewnym stopniu odbiciem mocy pocisku. Efekt rażenia pocisku, w tym tzw. moc obalająca, zależy bowiem nie tylko od masy i prędkości wyrażającej się energią kinetyczną, ale także w dużym stopniu od budowy i konstrukcji pocisku. 
Z kolei, przy budowaniu wersji kryminalistycznych należy zwrócić uwagę na opinię, że użycie innej amunicji niż naboi fabrycznych odpowiadających normom, może doprowadzić do uszkodzenia broni lub uszkodzenia ciała strzelającego.
Adresaci: Rekomendowana książka z całą pewnością nie była przygotowywana pod kątem potrzeb śledztwa kryminalnego. Jej przesłanie jest znacznie szersze. Jednak może ona stanowić niezwykle użyteczne źródło wiedzy dla prokuratorów i policjantów zajmujących się wyjaśnianiem wszelkiego rodzaju zdarzeń, w których przedmiotem czynności wykonawczej jest broń palna.  Poznać ją też powinni eksperci zajmujący się opiniowaniem w tego rodzaju sprawach. Niezależnie od tego, polecić ją można w charakterze zajmującej lektury wszystkim, których z jakiegokolwiek powodu pasjonują zagadnienia broni palnej.
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