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Napisana pod redakcją naukową M. Goca i J. Moszczyńskiego książka zawiera pełne i kompetentne omówienie współczesnych kryminalistycznych metod ujawniania i zabezpieczania oraz wykorzystania śladów. Autorzy poszczególnych rozdziałów, znakomici specjaliści praktycy z zacięciem naukowym lub naukowcy nie stroniący od praktyki eksperckiej, omawiają zarówno klasyczne ślady materialne, w tym ślady substancjonalne i ślady energii, jak i ślady "idealne",  pod którym to pojęciem ukrywają się w szczególności ślady pamięciowe.

Przedmiotem poszczególnych rozdziałów są ślady daktyloskopijne, dermatoskopijne, zębów i rękawiczek, biologiczne, osmologiczne, traseologiczne, fonoskopijne, mechanoskopijne, ślady użycia broni palnej, ślady pamięciowe i ślady przestępstw komputerowych.

W pracy omówiono też zagadnienia ogólne śladów kryminalistycznych, w tym ich systematykę i metodykę ujawniania, a także problematykę oględzin. Osobny rozdział poświecono dokumentom. 

Rekomendowana książka stanowi niezbędne źródło wiedzy zarówno dla studentów prawa i uczelni policyjnych, jak również dla aplikantów, prokuratorów i policjantów. Wnikliwe jej przestudiowanie, a następnie przeniesienie do praktyki może sprawić, że zawarte we wstępie stwierdzenie prof. Brunona Hołysta, iż "przestępstw doskonałych wprawdzie nie ma, ale jest niestety wiele niedoskonałych oględzin miejsc zdarzeń, podczas których nie ujawnia się wielu śladów działania sprawców", straci na ostrości. 

Wydaniu ksiązki patronowało Polskie Towarzystwo Kryminalistyczne, co stanowi dodatkową gwarancję jej wysokiej wartości.
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