Prokurator Rejonowy w Świebodzinie informuje, iż w  dniu 1 marca 2016 roku, po wydaniu w dniu 16 lutego 2016 roku postanowienia o zamknięciu śledztwa, prokurator Prokuratury Rejonowej Świebodzinie umorzył śledztwo:
I. w sprawie nadużycia przez Przewodniczącego ZW NSZZ Policjantów Woj. Lubuskiego, będącego osobą zobowiązaną do zajmowania się sprawami majątkowymi wskazanej tu organizacji związkowej, udzielonych mu uprawnień, 15.5.2014 r., w Gorzowie Wielkopolskim, poprzez samodzielne, zawarcie ze Skarbem Państwa – KWP w Gorzowie Wielkopolskim, umowy użyczenia OW w Niesulicach i sprowadzenia przez to bezpośredniego niebezpieczeństwa wyrządzenia znacznej szkody majątkowej, to jest o czyn z art. 296 § 1a k.k. – albowiem czyn nie zawiera znamion czynu zabronionego;

II. w sprawie doprowadzenia, 29.11.2013 roku, w Zielonej Górze, osób będących uczestnikami wycieczki do Chorwacji zorganizowanej od 18.5.2014 roku do 24.5.2014 r. przez ZW NSZZ Policjantów Woj. Lubuskiego do niekorzystnego rozporządzenia własnym mieniem, po uprzednim wyzyskaniu ich błędu co do płatności za udział w tym przedsięwzięciu Przewodniczącego Zarządu organizacji związkowej oraz osób przez niego przybranych, to jest o czyn z art. 286 § 1 k.k. – albowiem czyn nie zawiera znamion czynu zabronionego;

III. w sprawie poświadczenia przez Przewodniczącego ZW NSZZ Policjantów Woj. Lubuskiego, w maju lub czerwcu 2014 r., w Zielonej Górze, nieprawdy co do okoliczności mającej znaczenie prawne, to jest o czyn z art. 271 § 1 k.k. – albowiem czyn nie zawiera znamion czynu zabronionego;

IV. w sprawie przywłaszczenia, w okresie od 28.1.2011 roku do 1.12.2014 r., w Zielonej Górze, powierzonej rzeczy ruchomej, w postaci środków pieniężnych znajdujących się na rachunku bankowym FOPP, poprzez regulowanie z konta bankowego FOPP płatności za: faktury VAT, wynagrodzeń należnych pracownicy sekretariatu oraz zasilenie OW w Niesulicach i działaniu w ten sposób na szkodę członków FOPP, to jest o czyn z art. 284 § 2 k.k. w zw. z art. 12 k.k. – albowiem czyn nie zawiera znamion czynu zabronionego;

V. w sprawie uszkodzenia 8.8.2014 r. mienia ruchomego w postaci samochodu marki Scoda Octavia – to jest o czyn z art. 288 § 1 k.k. - albowiem czyn nie zawiera znamion czynu zabronionego;

VI. w sprawie zaboru w celu przywłaszczenia w Zielonej Górze, i innych miejscowościach, przez Przewodniczącego Zarządu NSZZ Policjantów Woj. Lubuskiego, paliwa do samochodu marki Scoda Octavia, w nieustalonej ilości oraz płynu do spryskiwacza, w nieustalonej ilości, to jest o czyn z art. 278 § 1 k.k. w zw. z art. 12 k.k., wobec braku danych dostatecznie uzasadniających podejrzenie jego popełnienia;

VII. w sprawie przywłaszczenia, w Zielonej Górze, przez ZW NSZZ Woj. Lubuskiego, środków pieniężnych w łącznej kwocie 2427, 41 zł., i działaniu w ten sposób na szkodę ZT NSZZ przy KWP w Gorzowie Wielkopolskim, to jest o czyn z art. 284 § 2 k.k. w zw. z art. 12 k.k. – albowiem czyn nie zawiera znamion czyny zabronionego;

VIII. w sprawie zaboru, w celu przywłaszczenia środków pieniężnych, o nieustalonej wysokości, w Zielonej Górze oraz innych miejscowościach, gdzie tankowany był samochód marki Scoda Octavia, w postaci różnicy pomiędzy paliwem typu V Power, a paliwem o niższej cenie i działania w ten sposób na szkodę NSZZ Policjantów Woj. Lubuskiego, to jest o czyn zabroniony opisany w art. 278 § 1 k.k. w zw. z art. 12 k.k. – albowiem czyn nie zawiera znamion czynu zabronionego;

IX. w sprawie przekroczenia w okresie od 28.1.2011 r. do 1.12.2014 r. w Zielonej Górze, uprawnień przez funkcjonariusza publicznego – Przewodniczącego Zarządu NSZZ Policjantów Woj. Lubuskiego i działania w celu osiągnięcia korzyści majątkowej, na szkodę interesu NSZZ Policjantów Woj. Lubuskiego, to jest o czyn z art. 231 § 2 k.k. w zw.  art. 12 k.k. – albowiem czyn nie zawiera znamion czynu zabronionego. 
Jednocześnie, w oparciu o dyspozycję art. 131 § 1 k.p.k., zawiadamia się pokrzywdzonych w tej sprawie – członków FOPP Województwa Lubuskiego oraz osoby będące uczestnikami wycieczki do Chorwacji jaka zorganizowana została w dniach 18 – 24 maja 2014 roku przez ZW NSZZ Policjantów Województwa Lubuskiego, a także ZT NSZZ Policjantów przy KWP w Gorzowie Wielkopolskim, a także ZW NSZZ Policjantów Woj. Lubuskiego, że w tym postępowaniu karnym przysługują im uprawnienia pokrzywdzonego i prawo do wniesienia środka zaskarżenia w postaci zażalenia na powyższe postanowienie. 


Odpisy postanowienia o umorzeniu śledztwa zostaną doręczone wszystkim ZT NSZZ Policjantów jednostek Policji Garnizonu Lubuskiego, a także ZW NSZZ Policjantów Woj. Lubuskiego oraz osobom, które złożyły zawiadomienie o podejrzeniu popełnienia przestępstwa. 
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