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Analizy genetyczne na stałe zagościły wśród badań wykonywanych na potrzeby wymiaru sprawiedliwości i organów ścigania. Zakres spraw, w których można wy korzy stać ba dania DNA, stale się powiększa, a warsztat badawczy genetyki molekularnej staje się co raz doskonalszy. W swojej pracy prokuratorzy, policja, sędziowie czy adwokaci na ogół chętnie korzysta ją z narzędzi, jakimi dysponuje współczesna genetyka.

Czy jednak w naszym kraju zwraca się należy tą uwagę na merytoryczne przygotowanie biegłych – genetyków oraz poziom ich ośrodków? Konieczność ich weryfikacji staje się coraz bardziej nagląca. Wiąże się ona jednak ze znajomością podstaw warsztatu genetyki sądowej oraz podstaw prawa, co wymaga szerszej wymiany myśli po między zleceniodawcami a laboratoriami wykonującymi badania. Tymczasem wydaje się, że braku je u nas stałego kanału komunikacji po między przedstawicielami wymiaru sprawiedliwości a genetykami sądowymi.

W naszym zamyśle magazyn „Genetyka i Prawo”, którego pierwszy numer oddajemy w Państwa ręce, ma być przystępnym przewodnikiem po zastosowaniach genetyki w procesie sądowym. Na jego łamach zamierza my przybliżać Państwu istotę naszych metod badawczych, prezentować ciekawe przypadki, poruszać istotne kwestie kontroli

jakości badań genetycznych. Nasz kwartalnik redagowany jest przede wszystkim przez pracowników Zakładu Genetyki Molekularnej i Sądowej Katedry Medycyny Sądowej Collegium Medicum UMK, instytucji dysponującej kilkunasto letnim doświadczeniem w badaniach genetycznych dla celów sądowych. Współtworzyć go będą jednak również genetycy sądowi z innych krajów, cieszący się autorytetem w międzynarodowym środowisku naukowym.

W pierwszym numerze znajdą Państwo m.in. wywiad z prof. Waltherem Parsonem z Uniwersytetu Medycznego w Innsbrucku (Austria), laureatem nagrody Międzynarodowego Towarzystwa Genetyki Sądowej (ISFG) i ekspertem w głośnych sprawach identyfikacyjnych. Mając na względzie kluczową kwestię jakości ekspertyz, przedstawiamy również istotę tzw. atestacji laboratoriów genetycznych. W tej sprawie oddajemy głos prof. dr hab. Zofii Szczerkowskiej, Przewodniczącej Komisji Genetyki Sądowej Polskiego Towarzystwa Medycyny Sądowej i Kryminologii (PTMSiK), która przedstawia listę laboratoriów posiadających atesty na wykonywanie badań genetycznych w sprawach o ustalenie spornego ojcostwa i identyfikacji śladów biologicznych w latach 2008-2009.

Mamy nadzieję, że nasz magazyn popularyzujący wiedzę genetyczną przyczyni się do szerszego niż dotychczas wykorzystania osiągnięć biologii molekularnej w sprawach sądowych.
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