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         Napisana przez prof. dr hab. Józefa Wójcikiewicza, kierownika Katedry Kryminalistyki na Wydziale Prawa i Administracji Uniwersytetu Jagiellońskiego książka  traktuje o postrzeganiu dowodów naukowych przez wymiar sprawiedliwości.  Stanowi ona swoisty komentarz do ponad 250 orzeczeń sądów karnych i cywilnych różnego stopnia z 14 krajów, zarówno z obszaru stosowania prawa systemu anglosaskiego jak i kontynentalnego, w tym także z Polski.
Składa się ze wstępu  oraz  piętnastu rozdziałów  omawiających kolejno zagadnienia: instytucji biegłego oraz opinii, "trałowania", czyli masowego pobierania materiałów porównawczych do kryminalistycznych badań identyfikacyjnych, ekspertyz daktyloskopijnej, cheiloskopijnej,  otoskopijnej, traseologiczne, osmologicznej, pismoznawczej i antropologicznej, problematykę "modus operandi", ekspertyzy wariograficzną i hipnologiczną, okazanie wg kryterium wyglądu i okazanie głosu oraz tematykę pomyłek sądowych. 
Każdy z rozdziałów zbudowany jest  ze wstępu, dobrze udokumentowanego wyboru orzecznictwa, komentarza autorskiego oraz wykazu wykorzystanej  literatury. Takie uporządkowanie struktury treści znakomicie ułatwia szybkie odnalezienie poszukiwanego wątku. Natomiast celnie dobrane i pochodzące z różnych epok i od różnych autorów cytaty zachęcają do lektury, której zasadniczym przesłaniem jest wniosek, że prawnikom potrzebna jest edukacja kryminalistyczna na poziomie pozwalającym w procesie  poprawnie korzystać z dowodów naukowych, czyli opinii biegłych.
Zapewne niektórych spośród czytelników zaskoczy np.  uwaga, że „Nieprawidłowe rozpoznanie niewinnego podejrzanego, jest głównym źródłem pomyłek sądowych […], w odsetku większym niż wszystkie inne przyczyny razem wzięte!”

Rekomendowana książka stanowi niezwykle cenne źródło wiedzy i inspiracji zawodowej nie tylko dla prokuratorów i sędziów. W równym stopniu można ją rekomendować adwokatom. Z całą pewnością okaże się też przydatna  aplikantom zawodów prawniczych. 
Nie sposób więc nie zgodzić się z opinią Prof. Mariusza Kulickiego, iż kolejne dzieło J. Wójcikiewicza nie tylko wywoła dyskusje i twórcze polemiki, ale przede wszystkim pomoże organom śledczym i sądowym w ich odpowiedzialnej i trudnej pracy.
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