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W nawiązaniu do pisma Pana Ministra z dnia 20 listopada 2008 roku nr 2013 nr DK-I-023-22/08 uprzejmie informuję, że Rada Główna Związku Zawodowego Prokuratorów i Pracowników Prokuratury Rzeczypospolitej Polskiej, po konsultacjach telefonicznych, postanowiła projekt zaopiniować pozytywnie.

Rozumiemy, iż pośpiech spowodowany był potrzebą jak najszybszego skierowania projektu do dalszych prac, co związane jest z kolei z terminem uchwalenia budżetu.

Sądzimy, iż proponowane rozwiązania stanowią punkt wyjścia do dalszych prac nad reformą wynagrodzeń sędziów i prokuratorów. 
Dlatego też pragniemy przekazać kilka uwag skierowanych do nas w toku tych szybkich konsultacji. 
Prokuratorzy, zwłaszcza ci z dłuższym stażem, zwracali uwagę na zbyt małą, ich zdaniem, różnicę pomiędzy przelicznikami w drugiej i trzeciej stawce awansowej, w porównaniu z różnicą pomiędzy stawką podstawową, a pierwszą i drugą stawką awansową.

Ponadto, niektórzy opiniujący opowiadali się za utrzymaniem awansu poziomego, gdyż proponowane rozwiązania nie premiują, według nich, prokuratorów z długim stażem pracy w prokuraturach rejonowych. Przekazując niniejsze uwagi wyrażamy nadzieję na dalsze owocne kontakty w pracach nad reformą systemu wynagrodzeń. 
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