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         Napisana przez wieloletniego prokuratora, obecnie sędziego Naczelnego Sądu Administracyjnego orzekającego w WSA w Bydgoszczy,  monografia  oddaje w swojej treści być może najważniejszą  ideę współczesnego państwa prawnego. Streszcza się ona w zasadzie, że obywatel może podejmować wszelkie działania nie zakazane przez prawo, natomiast organy administracji publicznej mogą nakładać na obywateli obowiązki tylko wówczas, gdy upoważniają ich do tego przepisy ustawy.

Opracowanie składa się z wprowadzenia i siedmiu rozdziałów omawiających kolejno: usytuowanie prokuratury w strukturze organów państwa, genezę i rozwój udziału prokuratora w postępowaniu administracyjnym, rolę prokuratora w systemie kontroli administracji, relację urzędu prokuratora do sądowych organów kontroli przestrzegania prawa, pozakarną  działalność prokuratora w pracach Rady Europy, rodzaje aktywności prokuratora w postępowaniu administracyjnym i działania prokuratora podejmowane w stosunku do rozstrzygnięć ostatecznych.

Udział prokuratora w polskiej procedurze administracyjnej ma miejsce od początku 1961r. Już wcześniej prokurator podejmował w różnej formie i zakresie czynności w ramach zniesionej w 1990 r. tzw. prokuratorskiej kontroli przestrzegania prawa. W międzyczasie powstały nowe urzędy, których przedmiotem działania są różne aspekty funkcjonowania prawa, w tym zwłaszcza sadownictwo administracyjne czy Rzecznik Praw Obywatelskich. 
Wszystko to wpłynęło na daleko idącą ewolucję roli prokuratora w zakresie jego działalności pozakarnej. Jednocześnie oczekiwania pod adresem urzędu prokuratorskiego często pozostają takie same, jak wiele lat temu. Zdarza się, że ich autorami są parlamentarzyści. Przejrzyście napisana przez Wiesława Czerwińskiego praca powinna ułatwić zrozumienie tego, co się zmieniło, a systemowo wyłożone argumenty z cała pewnością skłonią Czytelnika do ciekawych przemyśleń. 
Rekomendowana książka stanowi niezwykle cenne źródło wiedzy i inspiracji zawodowej nie tylko dla prokuratorów i sędziów sądów administracyjnych. W równym stopniu można ją rekomendować pracownikom administracji rządowej i samorządowej oraz arbitrom samorządowych kolegiów odwoławczych. Przydatna będzie adwokatom i radcom prawnym specjalizującym się w prawie administracyjnym oraz aplikantom zawodów prawniczych. 
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